

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 5 de Febrero de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.104

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Rafael de Castro y Solares
que falleció en Guaza

el día 6 de Febrero de 1893

D. E. P.

Su familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios.

Los señores sacerdotes que apliquen mañana el santo sacrificio de la misa en las iglesias de Nuestra Señora de la Calle San Francisco, San Pablo y Convento de Recoletas por el alma del finado, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

Los excelentísimos é ilustrísimos señores Nuncio de Su Santidad en estos reinos, arzobispos de Valladolid, Madrid-Alcalá y obispos de Palencia y Santander, conceden respectivamente cien, ochenta y cuarenta días de indulgencia á todos los fieles de sus diócesis, pidiendo á Dios por la exaltación de la Santa Fé Católica, por las almas del purgatorio y practicando cualquiera acto piadoso aprobado por la iglesia y otros cuarenta días por cada uno de los Misterios del Rosario, si este se rezare en compañía de alguna de las personas de la familia del finado.

VINO SUPERIOR DE COSECHERO

Se venden, en junto, 330 cántaros.—
Clase excepcional.—En la BODEGUILLA,
Mayor Antigua, número 82.—Enterarán Don
Sancho, 17, 2.º

FRANCES

Se dan lecciones de dicho idioma á
precios económicos.

Dirigirse á la imprenta de este periódico.

SECCION EDITORIAL

¡REGENERACIÓN!

Cornadas, zarpazos, heridas disformes, rugidos de fieras, palcos, tiros, ojos humanos reventados, montones de carne sangrienta y palpitante... ¡he ahí la fiesta del viernes en la plaza de Toros de Madrid!

No hay duda que caminamos derechamente hacia la regeneración: quien no lo crea que lea los periódicos de la villa y Corte, donde la tal fiesta se relata con pormenores y detalles más dignos ciertamente de publicaciones dedicadas á los matarifes y cortadores de carnes que de diarios que pueden ó deben leer personas de regular estómago...

Es verdaderamente envidiable la facilidad de asimilación del estilo á la cosa relatada que tienen algunos periodistas. ¿Dan cuenta de una soirée? Pues escriben con la pluma de la necesidad, mojada en el tintero de la estupidez. ¿Narran una fiesta popular? Pues no haya cuidado, que el estilo correrá parejas con el espectáculo.

Veáse la muestra. Cojamos al acaso, cualquier periódico madrileño. (Conviene advertir que esto de madrileño es por haber acaecido el hecho en Madrid; si hubiera sido en Valencia ó en Chinchón sería igual para el caso.) Comienza el revistero diciéndonos que la leona se había merendado á un pobre perro y dándonos detalles muy curiosos de tan interesante suceso. Llega el instante supremo, la lucha feróz por todo el mundo esperada; pero... hé aquí que la leona, más cuerda que los espectadores, se niega á salir de su jaula. ¿Para qué sirve el valor de ciertos hombres? ¿Para qué son los palcos con hierros afilados, las perdigonadas y otras dulzuras sino para hostigar cruelmente á un animal indefenso, al que su instinto le advierte un próximo peligro?

Pero continúa negándose la leona á salir de su celda y entonces le ponen como cebo un gran trozo de carne fresca, sobre el cual se abala-

lanza la fiera y lo devora. ¿Muy interesante, verdad? Suponemos que las señoritas que estuvieran en la Plaza no pertenecerían al número de las que se horrorizan cuando ven una gota de sangre, procedente de una insignificante cortadura.

Renunciamos á seguir al cronista en su descripción. Después de todo para formarse una idea exacta de esta no hay más que tomar las cultísimas y delicadas palabras «bajonazos», «derrote», «puntazo», «varetazo», «zarandeo», «enganche» y otras por el estilo, combinarlas con las frases «meter la cabeza a gusto», «recibir una caricia» y otras de idéntico jaez, verter sobre las cuartillas un poco de sangre y algo de vino ó aguardiente y tendremos un modelo en este género de literatura elegantísima y edificante.

El revistero de un periódico cortesano llega á sentirse tan «cronista» que nos dice entusiasmado: «los cuernos del bruto estaban llenos de sangre hasta la cepa.» ¡Que gusto! ¿Quién era ese bruto, señor revistero?

Pero el párrafo que nos ha arrancado lágrimas de alegría es aquél en que dice: (el revistero, no el bruto.)

«Cuando el toro vencedor salió al ruedo el público prorrumpió en aplausos atronadores.» ¡Oh, placer! ¡Oh, ventura! ¡Como agradecería la bestia los aplausos! Y aún hay quien se enfada porque la mayoría del Congreso aplaude al marqués de Pidal. Siquiera este se entera de que le aplauden... pero el toro, ni aún eso.

La verdad es, bromas aparte, que esos aplausos constituyen el más bochornoso padrón de ignominia. ¡Qué bajo debe haber caído el pueblo que así proceda! No obstante, muchos de los que aplaudían á la fuerza material, brutal y ciega del toro se llamarán católicos, es decir, dirán que pertenecen á una religión esencialmente espiritual y despreciadora de la materia; muchos de los que aplaudían la ferocidad inconsciente del bruto, se tendrán por civilizados y recordarán con desprecio á los pueblos idólatras del sol y de los animales. Siquiera aquellos no adoraban al toro por su sangriento instinto.

Pues á lo mejor de la fiesta se le escapan uno ó varios tiros al domador y resultan una veintena de heridos, algunos de suma gravedad. ¿Creerán ustedes que se interrumpe la función? ¡Cá, no, señor! Lo primero es lo primero y la copa del placer hay que apurarla hasta las heces.

Muehos, la inmensa mayoría de los concurrentes al espectáculo del viernes no sabrán leer de corrido, pero saben seguramente de memoria los nombres de todos los toreros que han ilustrado el arte nacional. También es posible que no tengan en sus casas ni pan ni lumbré, pero las dos ó tres pesetas para el

tendido... jantes se detendría el sol en mitad de su carrera!

Parecen que tratan de castigar al domador, por imprudencia temeraria. Está bien. Pero ¿no cometieron también idéntica imprudencia los que á raíz de lo ocurrido en la capital de la región valenciana, fueron á presenciar tan compasivo y bienhechor espectáculo y las autoridades que lo consintieron?

Se dirá que las fieras no merecen compasión. Pero, eabe también preguntar: en la fiesta (que será célebre) del día de la Candelaria, ¿cuales eran, en verdad, las fieras?

Como los animales irracionales no pueden contestar, dirigimos la pregunta á las autoridades y al público.

Y aguardaremos sentados la respuesta.

F. Moreno Fernández.

La Cámara de Comercio

Ayer se reunieron todos los individuos que forman la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, no habiéndolo hecho antes por ligera indisposición del señor presidente y vicepresidente. A esta reunión acudieron los representantes de esta Asociación que fueron designados y acudieron á la Asamblea de Valladolid, dando cuenta D. Tomás Alonso, de la Comisión de aquella hermosa manifestación de verdadero patriotismo de las clases productoras.

Empezó el Sr. Alonso, por dar cuenta del espíritu levantado en todos los congreguistas en número considerable de toda España, siendo nota admirable la que dieron los obradores con su resuelta actitud adhiriéndose á los acuerdos de la Asamblea, y lo propio la clase obrera representada por el Sr. Vera. La Asamblea de Valladolid no tuvo carácter de partido alguno, siendo el sentimiento dominante contra nuestra Administración que producen la ruina de la Nación y conducen á la bancarrota á todas las clases productoras, con viniendo en la necesidad de una unión sincera y patriótica de todos los elementos sanos del país, acordándose por unanimidad de todos los representantes dejar establecido un nuevo organismo en sustitución de las Cámaras, llamado Unión Nacional y hacer un llamamiento á todas las clases, sin distinción que quieran sumar sus fuerzas al movimiento iniciado.

La Junta Directiva, después de oír con gusto á los señores comisionados, se adhirió unánime á los acuerdos de la Asamblea de Valladolid dándole expresivas gracias, y acordó, obedeciendo la última circular de la Comisión permanente de La Unión Nacional, consultar en primer término á la Junta de obradores, factor importante en esta provincia, si aquella presta su adhesión al programa de Valladolid, y continuar los trabajos de propaganda, conforme con dicha circular, para que con la mayor vitalidad surja La Unión Nacional en Palencia acudiendo en su apoyo todas las clases que anshan una España para los españoles no una España para los partidos.

INFORMACION POSTAL

Madrid 4 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

El día de hoy ha sido completamente muerto para la política. Los pocos hombres públicos que, para resguardarse de la lluvia, se refugiaron en el salón de conferencias, limitábase á comentar la lentitud con que se lleva la discusión de los presupuestos y la posibilidad de que los debates económicos se prolonguen hasta muy entrado el mes de Marzo, si han de aprobarse las leyes especiales que el gobierno considera complemento indispensable de los presupuestos de gastos é ingresos.

Eso aparte de que en el Senado todavía falta discutir algún presupuesto parcial que, como el de Fomento, ha de dar lugar á animadas discusiones.

No hay más que ver la marajada que todavía reina en la cuestión de alcoholes, hoy en su período álgido, y tener en cuenta el vuelo que han tomado los proyectos relativos á derechos reales, tabacos y algún otro, para comprender que hay tela cortada para rato.

Esta mañana han terminado las sesiones de la Asamblea de los colegios médicos de España. Representates de todas las provincias han discutido ó mejor dicho han coincidido en los catorce puntos más interesantes para las clases médicas, con una discreción y un carácter práctico que ya quisieran para sí muchos representantes del país.

Terminada la discusión de los temas aludidos, ha hecho un hermoso resumen el Dr. Calleja, indicando que la comisión gestora que acababa de nombrarse se presentara á S. M. la Reina para pedirle que influyera cerca de su gobierno responsable para conseguir la aprobación de la Ley de Sanidad. También debía visitarse con igual objeto á los Sres. Silvela, Dato y Pidal, á la comisión parlamentaria del Congreso y á los exministros de la Gobernación señores Aguilera y Ruiz, Capdepón, que tanto se distinguieron en sus campañas por la salud pública.

Habló después el director general de Sanidad, Dr. Cortejarena. Manifestó que no se había equivocado al asegurar que esta Asamblea tendría gran éxito, añadiendo que el Sr. Dato, sentía no poder asistir personalmente al banquete que se celebrará esta noche, pero que le había encargado ijera á la Asamblea que el gobierno consideraba á esta como una poderosa manifestación regeneradora.

En Barcelona ha habido hoy una manifestación revisionista para protestar de los términos del último decreto de indulto á los procesados anarquistas. Uas quinientas personas se dirigieron desde la plaza de Cataluña, por las Ramblas al gobierno civil, entregando á la primera autoridad de la provincia una respetuosa protesta.

La manifestación se disolvió en medio del mayor orden.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama oficial,

Manila 4.—Avisame general Otis, que acaban de llegar de Batangas 4 oficiales, 3 funcionarios civiles, 5 mujeres y 21 de tropa daré nombres.

Jaramillo.

En el Ministerio de Estado se ha recibido otro telegrama del Consul de Manila idéntico al de Jaramillo.

Procedente de Montevideo con cargamento de nitrato de sosa y fuego á bordo se ha presentado esta mañana en la bahía de Palma el vapor correo francés «Magadaine» remolcado por el de la misma nacionalidad «Vils» procedente de Buenos Aires. Pereció el cocinero del primero que cayó al agua y no se pudo salvar.

En los pueblos Cuevas y Cornejo (Burgos) han sido capturados dos hombres y dos mujeres complicados en varios robos de importancia.

El ministro de la Gobernación no ha asistido hoy como día festivo el ministerio.

Se esperan con ansiedad en Londres noticias de la guerra y háce aumentar más la impaciencia de las gentes el que en el Ministerio de la guerra no faciliten al público pormenores sin noticia alguna de lo que ocurre en la campaña.

Esta reserva tradúcese en la opinión

por la creencia de que el ejército de Buller se prepara á emprender un movimiento envolvente atacando por retaguardia á las tropas boers y conseguir libertar á los sitiados de Ladysmith según promesas del generalísimo en la orden del día publicada el día 30.

Mencheta.

ATENEOS

Ivan Turghenef y sus novelas, lugar que le corresponde é influencia que ha ejercido en la literatura rusa.

Si el Sr. D. Matías Peñalba hubiese escrito la conferencia que, acerca del tema, que antecede, dió el sábado último en el Ateneo, nos atreveríamos á dirigirle una súplica: que la publicase. Obra eminentemente literaria, solo de ese modo se podrían saborear cumplidamente sus muchas bellezas.

Con los discursos, propiamente dichos, acontece que cuando se leen friamente se notan en ellos mil y mil defectos que solo la voz, la acción, las dotes personalísimas del orador pudieron suplir. En cambio con las obras literarias de otro género acaece todo lo contrario, que cuanto más se leen y se analizan mayores bellezas se descubren y es más profundo el goce estético que nos producen. Un drama y una novela pueden ser, cada uno en su género, verdaderos monumentos literarios. Sin embargo, el drama necesita imprescindiblemente del juego escénico para causar todos sus efectos; la novela, leída mentalmente en la soledad del gabinete, deja en nuestra alma la impresión más honda. Hay, como es sabido, esenciales diferencias entre las producciones del ingenio humano.

Hé aquí la razón de la súplica con que comenzamos estas líneas. Ni el señor Peñalba pronunció el sábado un discurso ni creemos que lo pretendiera tampoco. Para los hombres de su valer el *Vosce teipsum* no es una frase sin aplicación y por consiguiente el señor Peñalba debe saber, mejor que nadie, que no es orador. Su trabajo no fué (no podía serlo) el del hombre elocuente, fué lo que debía ser, la producción del literato, artística, pulida, concienzudamente escrita... más á propósito para causar individualmente la inefable sensación de la belleza que para arrebatarse á las muchedumbres. Esto último es privilegio del orador; del escritor lo primero. Y el Sr. Peñalba es un escritor verdaderamente notable. Otros, más oradores tal vez, podrán sentir justificadísimo temor de que sus trabajos, despojados de las galas de la elocuencia, sean examinados por la crítica. El señor Peñalba, por el contrario, debe desearlo, segurísimo de que su obra aparecerá tanto más hermosa y su reputación de escritor tanto más firme cuanto más prolijo sea el examen y más detenido el estudio que de ella se haga.

Repetimos, pues, que nos holgaríamos mucho viendo en letras de molde cuanto dijo el Sr. Peñalba el sábado, porque así paladearía más á nuestra satisfacción aquella forma galana y concisa, aquel sabor clásico, aquella exquisita corrección que no tenían lugar adecuado para resplandecer en la tribuna del Ateneo, donde hacen falta otras bellezas que precisamente por ser quizás menos sutiles y delicadas llegan más pronto al alma de los oyentes, si bien es verdad que la impresión que producen es bastante más efímera.

Daremos ahora una ligerísima idea de lo que el Sr. Peñalba dijo:

Con gran valentía en el concepto y propiedad en la frase puso francamente de manifiesto su noble amor á la libertad, sobre todo á la libertad intelectual, é hizo saber al público que solo la necesidad de explicar su presencia en aquél sitio le había obligado á someterse á la costumbre del exordio, con la cual hubiera roto si su modestia no le forzara á decir que era solo una pequeña piedra la que trataba de aportar al edificio de la cultura común, deseoso como el que más, de sacudir la pereza y la desidia españolas, fuentes de donde brota el turbio manantial de la ignorancia.

Hizo su profesión de fé literaria declarándose partidario del realismo en la novela, de la cual trazó una historia, que no obstante ser ligera, puso bien de relieve la erudición del que hablaba.

Del rápido estudio que hizo de la historia de Rusia sacó la deducción de que rusos y españoles somos ramas de un mismo tronco entre las que son bien patentes las analogías.

Se ocupó más detenidamente de la literatura de aquél país, biografando á sus princi-

pales mantenedores y citando por sus títulos las más importantes obras de cuyos argumentos hizo verdaderos extractos y aún leyó algún capítulo de la que creyó más asimilable á nuestros gustos.

De Tolstoi realizó un verdadero estudio y pasó á hablar de Ivan Turghenef, asegurando que este no tiene ninguna conexión con nuestro inmortal Galdós, gloria impercedera del arte español.

Citó de Turghenef las siguientes ó parecidas frases que demuestran la espiritualidad de aquél novelista: «usaba unos tacones tan altos que por debajo podría pasar un gorrión con las alas levantadas» y «era tan fatuo que se parecía á su propia estatua erigida por suscripción nacional» (1)

Citó el Sr. Peñalba y describió los argumentos de las obras más notables de Turghenef, pero se detuvo especialmente en «Nido de hidalgos», la cual calificó de verdadera joya del género sentimental hermoso, no del *cursei* y adocenado.

Leyó un precioso cuento de doce ó catorce líneas, del mismo autor, titulado *Una fiesta en el cielo*, que fué aplaudido por la concurrencia. También citó como obra magistral «Los nuestros me han enviado.»

Leyó un hermosísimo trozo, no recordamos de que obra, en que un conductor de un trineo da cuenta de sus penas al viajero. Este trozo, prodigio de sentimentalismo y ternura, quizás por que (como ya hemos dicho) esta clase de belleza necesita mayor detenimiento para ser bien sentida, no fué apreciado por el público en todo lo que vale.

El Sr. Peñalba dedicó el final de su trabajo á hacer el elogio de Turghenef, y de la perfecta armonía de las facultades de éste, consagrando un bellísimo periodo, justamente aplaudido por el público, á ensalzar el amor universal, el amor á la Humanidad.

No nos duelen prendas y no tenemos, por tanto, inconveniente en repetirlo: no fué la revelación de un orador; fué la revelación de un escritor.

Literato como el Sr. Peñalba, que tan á fondo conoce las literaturas nacional y extranjera que dá pruebas de tan depurado gusto, comete un verdadero pecado no ejercitándose en obras de mayor empeño y más propias de sus aptitudes. Confiamos en que no tardará en emprender, con sus bríos juveniles, el camino por donde han ido los Galdós, los Palacio Valdés, los Valera, los Blasco Ibañez, los modernos noveladores españoles.

Pero si el haberse revelado como brillante esperanza de la literatura patria no fuese bastante, todavía hay otro motivo para aplaudir al Sr. Peñalba. Aquí, donde la ignorancia en estas y en otras materias es tan grande, se puede afirmar (y conste que no tratamos de ofender á nadie) que serían muchos los que ignorasen por completo la existencia de Turghenef. Pues el Sr. Peñalba nos ha dado á conocer no solo á este hombre ilustre sino á todos los literatos rusos de alguna significación. Después de su conferencia todos lo que á ella asistieron, á lo menos, á lo menos, sabrán que Turghenef ha existido y que ha sido novelista y ruso. ¿No merece este resultado el más ferviente aplauso?

Una de las próximas conferencias estará á cargo de D. Ramiro Alvarez y versará acerca del tema: «Estado actual de la nación española.»

El sábado hablará el Sr. D. Eduardo Junco, abogado del Estado, de la descentralización administrativa y conciertos económica.

M.

La guerra en el Transvaal

De las operaciones.—En favor de los boers.

En la Colonia del Cabo están momentáneamente suspendidas las operaciones.

Los generales French y Gatacre han sido llamados á Captown, para conferenciar con el generalísimo lord Robert.

En el campamento británico de Modder River predomina también la opinión de que hasta dentro de tres ó cuatro semanas no se emprendería ningún movimiento de importancia.

Según las noticias de allí recibidas, que alcanzan al día 30, la situación de las cosas era la misma, ingleses y boers conservaban sus respectivas posiciones.

Telegrafían del Cabo diciendo que los aliados se proponen asolar todo el territorio de-

(1) No respondemos de la exactitud literal de estas frases, como tomadas que fueron al oído.

lante de las fuerzas inglesas, si el general Roberts toma lo ofensiva con intento de invadir las Repúblicas.

A pesar de la falta de noticias y del silencio que guarda el ministerio de la Guerra, parece confirmarse la impresión que el generalísimo Buller ha emprendido nuevas operaciones, y esperan de un momento á otro noticias de importancia.

Los periódicos se muestran bastante pesimistas.

El cónsul de la República de Orange en Madrid ha remitido á los periódicos de la villa y corte una comunicación manifestando que ha abierto una suscripción en España para recaudar fondos que sirvan para aliviar la suerte de los heridos boers, de las viudas y huérfanos de esos valientes que murieron en el campo del honor y de las ambulancias de la Cruz Roja que han ido á Africa del Sur para prestar sus auxilios y aliviar el sufrimiento de las víctimas de esa terrible guerra.

El Consulado ha recibido ya de distintos puntos de España donativos para tan noble fin, y esto es lo que ha movido al cónsul del Estado libre de Orange á concentrar la suscripción en Madrid.

«Las necesidades—dice—son grandes, pues los Gobiernos de las dos Repúblicas (el Transvaal y Orange) necesitan todos sus recursos para las atenciones de sus ejércitos; y el boer, que no recibe sueldo alguno del Estado y ha tenido que pagar hasta sus propias armas, ha dejado á su familia en el más grande desamparo.

¡Cuántos sufrimientos están expuestos esos honrados labradores! ¡Quiera Dios que salgan triunfantes de esta lucha!»

Se han ofrecido espontáneamente á recibir donativos varias casas de Madrid.

También se reciben en el Consulado del Estado libre de Orange, Concordia, 4.

España, que sufre todavía las terribles consecuencias de sus guerras y que tiene muchas desgracias que remediar, hallándose en un angustioso estado, no dejara, sin embargo, de acudir al caritativo llamamiento, respondiendo á sentimientos de humanidad y de simpatía por los que luchan noblemente por su independencia.

LA UNIÓN NACIONAL

Los señores presidente y secretario han contestado con el documento que reproducimos, al que los señores Costa y marqués de Palomares dirigieron como representantes de la Liga de Productores á La Unión Nacional.

Dice así:

«Recibido con verdadero placer por esta Comisión Permanente el sentido documento en que contestan á nuestra cariñosa invitación de 16 del actual, no hemos de acompañarles en e bien intencionado recuerdo de hechos que ya pasaron, y en el cual hallaríamos también nosotros comprobaciones abundantisimas de cómo hemos coincidido todos en el propósito de sumar fuerzas y hacer fecundos por la unión los entusiasmos comunes; desde el instante mismo en que terminó la segunda Asamblea de Zaragoza, hasta la última Junta de representantes de las Corporaciones mercantiles é industriales de Madrid, á que asistió el hoy modesto presidente de la Unión Nacional que suscribe, inspirado en los mismos propósitos en que se apoyaron antes gestiones privadas reiteradísimas.

No se trata ya de juzgar el pasado, sino de aprestarse resuelta y virilmente á la obra del porvenir. Lo que ayer podía tropezar con dificultades de forma, nacidas de la especial personalidad de los organismos mercantiles constituidos en núcleo, á la cual no nos era permitido renunciar como simples guardadores de ella, es una cosa resuelta en la Asamblea de Valladolid. Podiera, aún más, decirse que las fuerzas vivas de la patria, adelantándose con sencillo y práctico procedimiento á las solemnes estipulaciones de un concierto, han hecho ya efectiva esa unión, proclamando, sir más ambages, la solidaridad de los Programas de Zaragoza y aun simplemente asistiendo á Valladolid á tomar parte en sus debates y á hacer suyos sus acuerdos, representaciones numerosísimas y autorizadas de ambas Asambleas.

Respondiendo, pues, á aquél mandato de honor y obediendo á impulsos del sentimiento y de la convicción propios, ansiamos llegar á un rápido y fecundo acuerdo con la Liga. Por lo mismo, hemos de declararles que es en nosotros unánime el juicio de que no resulta necesaria y pudiera ser inconveniente la celebración de una nueva Asamblea, que además de dilatar durante un plazo más largo del que consienten las necesidades públicas el

poner en juego un esfuerzo común, produciendo nuevo y extraordinario trastorno á clases trabajadoras y ocupadas, como son las que y Unión constituyen, y podría hacer surgir peligros que no se ocultarán á la perspicacia e inteligencia de ese Directorio.

Pero es que—repetimos—ninguna necesidad ineludible impone su convocatoria. Directorio recibió poderes los más amplios discrecionales para el gobierno de la Liga; vivo está en el recuerdo de todos el momento solemne en el que se otorgaron. Esta Comisión Permanente los posee bastantes á virtud de las Bases aprobadas por la Asamblea de Valladolid, para concentrarse con toda clase de ganamos y fuerzas sociales, y señaladamente con las que ustedes con tanto acierto dirigen. Pensando en ellas se autorizó á la Permanente para ampliar el número de los que la constituyen, ampliación que llevaremos nosotros alejando el más pequeño egoísmo personal.

Resueltos, pues, ya en principio, de un modo el más concreto posible la solidaridad de programas y la urgencia de realizarlos, fácil y hacedero debe ser todo lo demás y para otros realizar aquello que, como anhelo general, constituye un mandato ineludible.

En nuestro concepto y para nuestra voluntad, hecha está la unión desde que la proclamamos en Valladolid. Fe tenemos en ella, como la tenemos cada día mayor en el éxito de este movimiento generoso, tan tenaz como desinteresadamente mantenido y que, con nosotros y sin nosotros, no puede ya fracasar porque á cada momento adquiere nuevos vigor, más fuerza y más calurosas adhesiones.

En tal idea, llenos de patriótica impaciencia, proponemos á la Liga de Productores, nombre de la Unión Nacional, que demos término á esta negociación previa, con sus comunicaciones públicas y solemnes, á modo de concillerescas notas, y poniendo en contacto personas y palabras como ya lo están los zonas, ese Directorio y esta Comisión tratada directa y efusivamente de la unión apetecida.

Saludamos á ustedes con el mayor afecto e apeamos, dominados por una saludable confianza, su respuesta, siempre grata.—El presidente, B. Paraiso.—El secretario, S. Alba.

Lo de la plaza de Toros

Los periódicos de Madrid alcanzan las siguientes noticias respecto al desgraciado accidente ocurrido en aquella plaza de toros.

Los heridos siguen mejorando todos, á excepción de Felipe Velasco, el cual perderá probablemente el ojo izquierdo, según opinión de los médicos del Hospital Provincial que le asisten.

Los súbitos austriacos Rogly y Müller han experimentado también algún alivio, después de las operaciones practicadas ayer anteaer, créese conjurado el peligro de que pierdan total ó parcialmente los órganos de la visión.

El juzgado instructor de la causa citó para la mañana de ayer en la Casa de Canónigos á los demás heridos por la escopeta de Malleu.

Solamente se presentaron cinco. Los restantes según manifestación de los delegados de vigilancia, no pudieron ser citados por haber ocultado la mayoría de ellos su verdadero domicilio.

El domador es padre del que tanto se ha distinguido recientemente en Valencia cuando se le escaparon los leones.

Por disposición judicial ingresó ayer tarde en la Cárcel Modelo.

La osa y la pantera han muerto. La leona que tomó parte en la pelea se encuentra en muy mal estado, creyéndose que también morirá.

El domador, como se vé ha hecho un negocio redondo.

Sección agrícola

El orujo de uva como abono

Los abonos que encierran ázoe en forma de materia orgánica son los que más convienen á la vida, al igual que á los demás cultivos de arbustos en general. Los que más fácilmente pueden obtenerse son los siguientes:

Conviene hallar, ante todo, los residuos vegetales procedentes de la uva misma; no hay que olvidar el principio de que todo producto vegetal es un abono. Las hojas y retoños que se separan de la viña, las malas hierbas que se arrancan, las raspas y heces que se han empleado en la destilación, las mordeduras, las frutas dañadas, etc., todos estos productos, en apariencia sin valor, lo tienen realmente,

mándose el cuidado de reunirlos en un mon- semejante al del estiércol, como debería cerse en toda explotación agrícola, y que en cuidado, adicionado aún con toda clase terias minerales, tales como ceniza, yeso, conservado en estado de humedad sufi- nte por medio de riegos con las aguas su- s, leñas y demás, constituyen un abono cioso, tanto para la viña como para los de- os cultivos.

Las rasas de uvas, en particular, que cons- yen al presente el residuo más abundante, ando no son empleadas en la alimentación ganado, forman, después de incorporarse onjunto, y mas si están mezcladas con un o de cal y de cenizas, un excelente abono e sustituye con ventaja al estiércol de gran- por término medio contiene las siguientes stancias:

Azoe, 1,50 a 2 por 100; potasa, 1'50; ácido fórico, 0'50.

Además de una gran proporción de materias ánicas, cuyo valor conviene tener en cuen- mezclado con escorias fosfatadas, constitu- un excelente abono que tiene el inconven- ente, atribuido á las rasas, de enmohecer- antes de su completa descomposición.

Estas indicaciones se completan, por lo que pecta a las heces, con el empleo de la cal, la tierra de turba y de las escorias fosfata- s, para dar al orujo una consistencia sufi- ente y al mismo tiempo modificarlo sufi- entemente y enriquecerlo.

NOTICIAS

Audiencia

Para mañana á las once está señalada la sta de un incidente de apelación de una ntencia de pobreza del Juzgado de Cervera. Informarán el Sr. Fiscal de esta Audiencia el Sr. Abogado del Estado.

Ha sido nombrado Abogado de la Compañía el ferrocarril hullero de la Robla á Valma- da el distinguido letrado de esta capital, Juan Díaz Caneja. Dámosle nuestra enhorabuena.

La guardia civil de Quintana del Puente de tenido á Melquiades Rodríguez Terán, cino de Villahán de Palenzuela, por haber redido con una escopeta á su convecino don plipe Castrillejo y á Juan de Pedro Campo, tor de un robo de carnes saladas.

El tren correo de Galicia no había llegado las cinco de la tarde á esta capital por allarse detenido en la estación de Torre, á nsecuencia de las nieves.

Ignórase cuando podrá quedar expedita la la.

Esta noche se reunirá en el Ayuntamiento Sindicato nombrado para la realización del royecto de traida de aguas.

También se reunirá la Comisión de Hacia- a para evacuar algunos informes.

Folleto de «El Diario Palentino» 376

LA FAMILIA ERRANTE

—Después de su muerte; antes no lo es- pereis.

—Sois singular, Fernán; mucho le defen- leis, y sin embargo, nadie como vos ha ontribuido á su perdición.

—Lo conozco, señor: no me lo recordéis.

—¿Y por qué, Fernán?

—Tendría que maldecir la memoria de mi tío por haberme arrojado en este preci- picio.

—¿No os habeis podido salvar?

—No, señor; tenía comprometida mi pa- labra, y el honor no me permitía faltar á ella.

—De modo que si yo os hubiera absuel- to, abandonaríais gustoso mi causa.

—Mil veces os lo he repetido.

—¿Queréis partir ahora?

—Es tarde.

—¿Luego el rey esta perdido?

—Para siempre.

—¿No podríais salvarle?

Hoy, como todos los lunes, ha acudido al Ayuntamiento buen número de obreros en demanda de trabajo.

El municipio procura dar ocupación á la mayor parte de ellos, pero no es posible que todo pese sobre las arcas municipales.

La Comisión de Gobierno del Ayunta- miento se ocupa de llevar á la práctica el Reglamento de música en el presente mes de Febrero.

En Segovia hay muchos atacados de la gripe aunque con carácter benigno.

En la villa de Mansilla de las Mulas y su término, se ha presentado una plaga en los sembrados, que origina en ellos grandes daños.

Telegrafian de Corcubión (Galicia) que han sido inútiles los esfuerzos realizados para poner a flote el casco del cañero francés *Turrel*, que naufragó en aquella costa.

Se halla vacante la plaza de Arquitecto municipal del Ayuntamiento del Ferrol dotada con el haber de 3 500 pesetas anuales.

Los aspirantes habrán de acreditar ser mayores de ventitres años, poseer título de Arquitecto y llevar por lo menos dos años de práctica en el ejercicio de la profesión.

Las solicitudes habrán de presentarse en el término de 30 días.

Varios vecinos del paseo de los Frailes, se nos quejan de que hace diez noches que la lámpara que hay esquina al Salón no alumbrá y como es sitio muy necesitado de ella han dado varias quejas al sereno, quién á su vez lo ha hecho al Excmo. Ayuntamiento.

El Consejo de Gobierno del Banco Castellano de Valladolid, ha acordado convocar á oposiciones para proveer los cargos de inter- ventor, secretario general, tenedor de libros, oficial primero, oficial segundo y dos escribientes.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros de esta ciudad, 517 pesetas, de 104 imposiciones, saliendo reintegradas 1582,70 por dos reinte- gros por saldo.

El puerto de Bilbao, ha arrancado al de Santander un elemento de vida.

Los vapores que el día 20 de cada mes salían de Santander para la Habana y Veracruz, lo efectuarán desde el corriente del puerto de Bilbao, haciendo escala en Santander del mismo modo que vienen haciéndolo en la Coruña.

Se encuentra en Valladolid, el ilustrado ingeniero D. Recaredo Uhagón, autor del pro- yecto de saneamiento de dicha ciudad, y ha celebrado una reunión con los señores con- cejales que componen la comisión especial de este servicio que se dividirá en dos partes que son la desviación de los Esguevas, y la cons- trucción del alcantarillado.

El joven reflexionó un momento... y luego respondió.

—Tal vez...

—El convencimiento de vuestras fuerzas os alucina; Fernán.

—No lo creais.

—¿Cómo salvaríais al rey estando abandonado de todos sus vasallos?

—De un modo muy sencillo, señor; olvidando por algún tiempo la pasión insensata que he concebido por una dama de la alta nobleza, respondió Fernán estremeciéndose, y con un acento tan débil que apenas se podía percibir.

—¿A más sin esperanza?

—No, adoro un imposible...

El joven dejó escapar un sordo gemido, y reclinó la cabeza dolorosamente sobre su pecho. Su semblante volvió á recobrar la expresión de tristeza que por un instante había desaparecido mientras se había ocupado del estado del rey, y sus ojos poco antes animados de una viveza extraordinaria, se cubrieron de un denso velo que vino á humedecer una lágrima ardiente que se deslizó por su mejilla.

Valle-fuerte, no pudiendo explicar aquel dolor reconcentrado, guardó silencio y contempló al joven con una curiosa atención, en la que se advertía algún interés.

—Fernán, dijo lentamente, el amor que

Las obras se empezarán en breve plazo y serán dirigidas por el mismo Sr. Uhagón, existiendo con este motivo gran entusiasmo en la capital vecina, que logrará ver reducida la aterradora cifra de su mortalidad.

Sírvanos de ejemplo el importante proyecto de nuestros convecinos y veamos que la traida de aguas á Palencia, afecta en primer término á mejorar las condiciones higiénicas de nuestra ciudad, lo que constituirá su mayor riqueza; pues no hay capital que iguale al capital de la vida.

La voz de la verdad

Desde más de quince años los medicamen- tos *COSTANZI* son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea o sífilítica. Para más detalles léase en 4.ª plana *Milagros Confitos 6 Inyección anti-venéreas y Roob. anti-sifilítico COSTANZI.*

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defuncions.—Cementino Bayona Prieto, de dos meses, Bondad, 5.—Hilario Martín Martín, de veintitún días, Mayor pral, 199.—Elisa Torres Hernandez, de un año, Estrada, número, 36.

Nacimientos.—Jacinta Brezo Pariente, hija de Fulgencio y Clementa, Panaderas 3.—Nicolas de Lagabardi Aniolin, Casa Maternidad.—M.ª de las Candelas Antolin. id.—Brigida Pardo Redondo, hija de Nicomedes y Dionisio, Mancernador, 4.—Feliciano Cabezon Ortega, hijo de Vicente y Agustino, Rizarzuelo, 43.—José Aroza Macias, hijo de Felipe y Vicente, Mayor antigua, 57.

SECCION RELIGIOSA

Martes.—Santa Dorothea, San Teófilo y San Saturnino.

En Santa Clara Primer Martes de Mes. A las ocho de la mañana Misa de Comunión. A las cinco de la tarde Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, Plática, Ejercicio y Reserva.

Telegramas.

Privilegio

MADRID 5 (9 m.)

La *Gaceta* de hoy publica un decreto declarando que los jefes y oficiales del ejército y de la armada que posean títulos académicos puedan ejercer sus profesiones particularmente.

Ingléses capturados

MADRID 5 (10 m.)

Londres.—Los boers han apresado cerca de la frontera y conducido á

Pretoria once ingleses, buen número de caballos, 340 fusiles y muchas municiones.

El sitio de Kimberley

MADRID 3 (10 m)

Londres.—Los ingleses bombardearon las posiciones boer en Mafeking sin causar á estos ninguna baja.

Continúa el cañoneo en Kimberley. Todas las casas se hallan provistas de reductos.

En socorro de Ladysmith

MADRID 5 (11 m.)

Un telegrama de Durban anuncia que el general Buller atravesó el viernes el río Tugela en marcha para Ladysmith.

No hay hasta ahora ninguna noticia precisa.

El general Buller ha encargado que no se telegrafe nada de su movimiento hasta su entrada en Ladysmith.

La firma de hoy

MADRID 5 (2 t.)

S. M. la Reina ha firmado hoy los traslados de los presidentes de las Audiencias de León y Lugo y una combinación de magistrados de Burgos y León. Se ha elevado á catorce el número de estas plazas que se amortizan.

Es inexacto que se haya nombrado alcalde de Barcelona.

El día 15 llegará á Gibraltar la escuadra inglesa.

Alonso é Hijos

Despacho, Mayor pral., núms. 92 y 100 Talleres, Don Sancho, número 13

Única casa en Palencia que cuenta con talleres de

Imprenta y Litografía, Encuadernación y Zincografía

Hay siempre á la venta:

Syndetikon; la mejor cola *Bohse* que se conoce para pegar y argamasar toda clase de objetos de porcelana y cristal.—Precio del frasco: UNA peseta.

Alonso é Hijos Mayor pral. 92 y 100

profesais á esa joven, os ha permitido trabajar á favor de D. Enrique, y parece que no debía ser obstáculo para que hiciérais lo mismo por su hermano D. Pedro.

—Señor, para ayudar al conde de Trastamara, no fué preciso reconcentrar en este solo objeto todos los recursos de la imaginación, porque otros poderes auxiliares venían á favorecerme y á hacer inútiles los esfuerzos sobrehumanos que suelen emplearse en momentos decisivos. Si por el contrario, la misión que me habeis dado fuese en favor del rey, como no podría contar con esos poderes auxiliares, la imaginación se vería acosada terriblemente y no podría salvarme mientras no concediese alguna tregua al pensamiento único que la absorbe, y á la pasión vehemente y entusiasta que desgarrá mi pecho.

—Os comprendo, Fernán; el conde don Enrique no exigió de vos tantos sacrificios, puesto que sus amigos repartidos en Castilla trabajan sin descanso para secundar la obra que vos dirigís desde Sevilla; mientras que su hermano, reducido á la constante fidelidad de algunos partidarios tendría que explotar vuestra cabeza, cuando no podía dominar al corazón.

—Teneis razón.

—No me admira ahora el dolor y el desfallecimiento que muchas veces he notado en vos. ¡Oh! También amais...

El joven solo respondió con un suspiro. D. Rodrigo prosiguió:

—Y entregado á su pasión. ¿podríais salvar al rey?

—Lo haría después de una lucha terrible, que produciría una reacción inexplicable.

—¿Y saldríais victorioso en esa lucha?

—Sí, debo esperarlo, pero... ocupémonos de D. Enrique.

Por un largo rato permanecieron los dos, entregados y la lectura de los pergaminos que habían colocado sobre la mesa. Cuando estuvo terminada, Fernán-Gómez se levantó.

—Señor después de haber conmovido la ciudad con tanto acierto, y estando ya declarados por el conde de Trastamara las que señalé, es inútil que hoy nos ocupamos más de este asunto. Solo debemos averiguar el camino que ha tomado el rey, para adoptar nuevos planes, y procurar que Sevilla secunde el alzamiento de Andalucía.

—¿Vuestros emisarios no os han dado parte de la marcha que sigue el rey?

—El último que he recibido es de Córdoba, y en él me anuncian su partida para Sevilla, con objeto de fortificar la villa de Carmona.

—Durante nuestra conferencia debíais llegar otro.



Milagrosos Confites

ó inyección antivenéreas y Roob antisifilítico **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público en todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo sus males crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica y gota militar. Inmejorables para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escosores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente a sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho an cualquier mes del año. A los incredulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Pesetas 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieren usar inyecciones, Ptas 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias, añadir Ptas. 1 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias. En Palencia en la Farmacia de Juan Valverde, calle Mayor 180.

Fórmula Inyec. Conf: Lau: g. 20: estr. dr. tan indiano g. 1 trem. c. 30 Idem. Roob-Sal p. g. 10 ge. q. leg' s; quina m. e fum. g. 75.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

ESTREÑIMIENTO

Contra los dolores y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GASTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS

Enfance el título adjunto en 4. Colores.

Paris: F. LEROY, 21, Rue des Petits-Champs, 21, y todas Farmacias.

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS

callos durezas callos durezas callos durezas callos durezas

durezas callos durezas callos durezas callos durezas

CALLOS CALLOS CALLOS CALLOS CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVÁ

se inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

APLICACIÓN SENCILLISIMA: FRASCO 6 REALES

Al por mayor, J. Escrivá, Fernando VII, 7, Barcelona. - En Palencia véase en la Farmacia de Fuentes Mayor pral., 114 y 118 y demás farmacias.

CALLOS CALLOS CALLOS CALLOS CALLOS

durezas callos durezas callos durezas callos durezas

durezas callos durezas callos durezas callos durezas

DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remitea por correo á todas partes

Doctor Morales, Carretas, 39

Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

VENTA

De cuatro casas, en el casco de esta ciudad, una de ellas con espaciosos locales, jardín, cochera, bodega y paneras; también se venden sobre 24 aranzadas de viñedo, al precio de 55 céntimos cepa, tomándolas todas, ó á 80 céntimos por majuelos que convengan al comprador, para tratar, del precio y condiciones, Mayor principal, núm 254, pral., derecha.

AL PÚBLICO

Desde este día 1.º de Febrero y en los almacenes que abajo se expresan, se coticizan los carbones á los precios siguientes:

Quintal de piedra ó cok, 2 pesetas 50 céntimos

Id. hulla para fraguas 1 id. 75 id.

Zotio Pereátegui.—Pedro de Cea.—Félix González.—Victoriano Monge (El Salamanquino)

Casa en venta

La situada en la calle de los Soldados, 32, de esta ciudad. Del precio y condiciones tratará el procurador D. Mariano García padero, 11.

COLMENAR

Se vende uno, cercado de tapia, con cuadra, buen pozo y árboles frutales. Carnicerías, 24, darán razón.

Casa en venta

La señalada con el núm. 204 de la mayor pral., esquina á la de Panaderas; el procurador D. Mariano García.

AL PÚBLICO

El hospedaje de *La Alegría* instalado en la calle de San Francisco, se ha visto obligado á trasladarle á la calle Mayor número 17, esquina á la de los Soldados, aquél insuficiente para el número de viajeros á él acuden y mejora de local.

AMA DE CRÍA

Casada, para criar en su casa, dirigirá Borro, en Vil amadiana, ó Plazuela de las litas número 4, Gregorio Fernández.

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego

ALONSO É HIJOS

UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.---**Talleres:** D. Sancho, núm.